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Foaie blsericească-polltlcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Nădejdea zilei de mâine 
(-\-). Frământările şi răsturnările sociale, a 

căror mărturii mai apropiate sau mai depărtate 
suntem, nu e permis să ne lase nesimţitori. In 
faţa valurilor ce se desluşesc în zare trebuiesc 
ridicate diguri puternice. Altfel suntem in pri
mejdie să fim cutropiţi şi noi, cu tot avutul nostru 
privat şi public. 

Sub respeetul clădirii de stăvilare ale mora
lităţii şi ordinei, în faţa puhoiului imoralităţii şi 
disordinei, rostul cateheţilor de toate categoriile e 
dintre cele mai însemnate. Mi pun temeliile. Cum 
directivează ei conştiinţele, încă neorientate, ale 
lumii tinereşti, cam aşa le va fi cursul şi. mai 
târziu. Icoana lui Hristos, cu toată inexprimabila 
ei bogăţie de îndemnuri şi inepuizabile forţe noui, 
va fi privită, văzută şi primită, după cum va fi 
prezintată de catihetul rânduit, educatorul per 
excellentiam. 

Apăsam înadins pe cuvântul educator. Asta, 
între altele, şi pentru motivul că vor fi destui şi 
de aceia cari îşi închipuie că-şi împlinesc, nu se 
poate mai bine, datoria, dacă-şi predau în aşa 
fel materialul, încât elevii săi poată sufla, ori în 
ce punct îi vei ispiti. Idealul câtora nu este: exa
menul briliant! Şi atâta tot. Deşi atâta, dacă-i 
numai atâta, e nimica tot. Scopul ̂ principal al 
învăţământului creştin în generai, şi al celui re
ligios în special, fiind educaţia, fără de care totul 
nu e decât vânt şi fum şi amăgire. Iar educaţia 
creştină ce este ? — S'auzim pe Preater. Părinte 
Piu XI, tâlcuindu-o, nu de mult, cu prilejul unei 
audienţe acordate elevilor colegiului salesian „ Villa 
Sora" din Prăseaţi. S'a spus altora, dar ne sună 
şi nouă. a Educaţia creştină nu e numai o edu
caţie a intelectului, ci şi a voinţei; nu e numai 
una într'ale ştiinţei, ci şi într'ale virtuţii. Inte
lectul ne mijloceşte cunoaşterea binelui, a dato-
rinţei; voinţa ne spune ce cale să batem ca să ne 
împlinim dorinţa, cum să lucrăm ca s'ajungemla 
virtute. Virtutea trebuie înţeleasă şi practicată în 
sensul ei creştin, pentrucă numai credinţa creştină 
a adus în lume adevărata şi originala idee a vir
tuţii, înainte de păşirea creştinismului pe arena 
lumii, şi chiar şi astăzi, in ţările în cari nu lu
minează încă lumina adevăratei credinţe, virtutea 
era, respectiv este, ceva miser, ceva plin de lipsuri 
şi de greşeli. Acest fel de virtute nu numai că nu 
e îndestulitoare pentru o viaţă de creştin, dar 
nici pentru una omeneşte demnă, în cel mai simplu 
înţeles al cuvântului. Abia in posesia comorii vir
tuţilor creştine atinge omul măsura deplinei sale 
personalităţi şi e îmbogăţită îndeajuns armatura 
sa pentru a purta luptele vieţii". — Şi cine-i 
chemat în primul rând saseîngrijască de această 
armatură creştină a tuturor, încă din frageda lor 
copilărie, dacă nu catiheţii? 

Porţile şcolilor de tot soiul stau să se de
schidă în curând. Puţine zile încă, şi feţii-logo-
feţii slovei, dela oraşe şi dela sate, o să aştepte, 
în rânduri dese, frângerea pâinii. Ii-vor mulţi 
cei ce vor satisface după vederile Vicarului lui 
Hrislos această nevoie a sufletelor celor mici f —• 
Să sperăm că vor fi tot mai mulţi. Tembelismul 
pe acest tărtm se răzbună cumplit. Cei cari nu 
prind nimic din semnificaţia i limbilor de foc pu
stiitor şi a prăbuşirilor cu sgomotdin lumea mare, 
din vecini şi din depărtare, aceia sunt şi surzi 
şi orbi deabinelea. Şi bine ar face să se deie la 
o parte, ori să fie daţi la o parte. Ca să nu ză
dărnicească nădejdea zilei de mâine: educaţia 
creştinească a tineretului... 

Amvon nou 
Armă contra necredinţei — Isus, icoana Tatălui - Datoria noastră 

de A. C. A L B I N U S 

In urma deosebitei solicitudini ce ne 
poartă Părintele creştinătăţii, Biserica română 
un|tă are un nou amvon: Biserica Universităţii 
din Cluj. O, de-am avea cât de multe catedre 
pentru a răspândi credinţa şi moralitatea) Căci, 
dacă în vremea prorocului Uie, proporţia între 
preoţii Dumnezeului adevărat şi preoţii idolului 
Baal a fost 1 la 450, azi această proporţie este 
şi mai desast'ruoasă. Azi , faţă de numărul uriaş 
al catedrelor de unde se propovădueşte, voalat 
sau pe faţă, ateismul: cărţi şi reviste, teatre 
şi cinematografe, loji massonice şi tot soiul 
de societăţi destructive, — cât de mic este 
numărul amvoanelor, din care se predică cre
ştinismul 1 

Şl, necredincioşii lucrează cu multă abi
litate. Scopul urmărit şi rezultatele atinse Ie 
arată cu sinceritate numai în timpul şi locul, 
în care biruinţa H-se pare mai presus de orice 
îndoială. Aşa, citim in rapoartele recente ale 
societăţii ateiştilor din Rusia sovietică cifre 
înspăimântătoare despre biserici desfiinţate,' — 
de pildă, din cele 1000 biserici din Moscova 
au rămas abia vr'o 8 0 — şi despre numărul 
neînchipuit de mare al celorce numai cred în 
Dumnezeu. La noi şi aiurea însă, lucrarea ne
credinţei e mai ascunsă. In definitiv, mijloacele 
de acţiune sunt diferite, dar scopul este acelaş. 

Necredinţa şi îndoiala sunt, de fapt, 
insuficienţe. Căci e nevoie de o remarcabilă 
muncă mintală pentru a înţelege, ceeace se 
poate înţelege, din divinitatea spirituală, eternă, 
imensă, omniprezentă. E mult mai uşor a ma-
terialisa pe Dumnezeu, a-1 identifica cu Soarele 
care dă pământului lumină şi căldură, sau cu 
Luna, izvorul luminii blânde şl dulci ce îm
prăştie întunerecul nopţIi,,.sau cu apa, sau cu 
văzduhul, sau cu focul, sau cu alte lucruri ori 
fiinţe creiate. Panteismul şi idolatria celor 
vechi a fost o deformare a divinităţii şi a 
cultului religios. 

La fel, deformare este şi materialismul 
modern, monismul, panteismul. Şi doctrinele 
acestea sunt materializări ale Imaterialului 
Dumnezeu. De aceea, şi azi sunt actuale cu
vintele dinall l-a Cartea Împăraţilor, adresate 
prorocului Uie: „Să ieşi mâine şi să stai îna
intea Domnului în munte. Şi iată, va trece 
Domnul, şi vânt mare şi tare care va risipi 
munţii siva sfărâma pietrele înaintea Domnu
lui în munte, nu In vânt este Domnul; şl după 
vânt cutremur, nu în cutremur este Domnul. 
Şi după cutremur foc,, şi nu va fi în foc Dom
nul". Aşadar, Dumnezeu nu se poate identifica 
nici cu vântul, nici ,cu cutremurul, qici cu focul, 
nici cu vr'un alt element crelat de Dânsul. E 
adevărat că noi, după cuvântul apostolului, în 
Dumnezeu viem, suntem şi ne mişcăm. Dar 

acest Dumnezeu nu e aierul, nici electricitatea, 
nici razele cosmice. Dumnezeu nu e materie. 

Dumnezeu e indicibil. Ineffabiliş Deus. E 
nespus Dumnezeu. Despre Dumnezeu nu pu
tem vorbi, ci numai gângavi. „Pe Dumnezeu 
nu I-a văzut nimenea nici odinioară; unul nă
scut Fiul său, care e în sânul Tatălui, acela a 
spus". Nici nu se putea altfel. Pe imaterialul, 
pe nemărginitul Dumnezeu cine ar putea să-1 
vadă şi să-1 cuprindă, decât Fiul? Necesitatea 
intervenţiei divine, în această privinţă, au în
trezărit-o şi unii dintre marii gânditori ai anti
chităţii, care spun că singur înţeleptul trimis 
din cer de Dumnezeu ar putea să ne înveţe 
adevăratul cult divin. 

Şl, de fapt, când s'a coborît din cer Cu
vântul, înţelepciunea Tatălui, acela ne-a spus 
adevărul întreg. E l a spus că „Spirit este 
Dumnezeu, şi celce se închină Lui, se cade să 
se închine cu spiritul şi cu adevărul".-

~ Isus, care este „icoana Tatălui", a arătat 
înţelepciunea lui Dumnezeu prin învăţătura sa, 
atotputernicia lui Dumnezeu prin minunile sale, 
dragostea lui Dumnezeu prin activitatea sa 
blagoslovită. Această iubire de oameni te emo
ţionează. „Că aşa a iubit Dumnezeu lumea, 
cât pe unul născut Fiul său 1-a dat pentru 
dânsa". Te captivează dragostea Iui Isus faţă 
de prunci, mila faţă de săraci, bunătatea sa 
faţă de cei loviţi de soartă, milostivirea sa 
faţă de păcătoşi. Dragostea Iui Isus ajunge 
până la sacrificiu. Şi, „dragoste mai mare ni
menea nu are decât ceice-şl dă viaţa pentru 
prietenii săi*. 

Isus, icoana Tatălui! Da, acum îl cunoa
ştem pe Dumnezeu. Aşadar, nu e Dumnezeu 
numai Cel vechiu de zile Cel ce şade pe Scaun, 
nu este numai Sublimul, pe care cu frică îl 
slăvesc cete de Heruvimi şi Serafimi, nu este 
numai atotputernicul şi atotştiutorul, prea-
dreptul şi atotştiutorul, ci este preabunul, prea-
mijostivul, de oameni iubitorul Părinte. Dum
nezeu, dragoste este. 

Datoria noastră este să răspundem Ta
tălui ceresc, cu dragoste pentru dragoste. 

A b a t e l e Z a v o r a l a împl ini t 70 anf 
d e v ia ţă . Nume cunoscut şi iubit în cercurile 
mireneşti şi bisericeşti ale ţării sale, şi departe 
peste hotare. Cunoscut, respectat şi iubit în
deosebi în lumea noastră românească, cum s'a 
dovedit când cu vizita ce ne-a făcut-o în 1928. 

Ilustrul fiu al ordinului premonstratenz, 
din Cehoslovacia, păr. Metodiu Zavoral, s'a 
născut in 28 August 1862, la Neveklov, din 
părinţi săraci. Liceul şi teologia o studiază in 
Praga. Se hirotoneşte la 1885.. Din însărcinarea 
ordinului, face pe predicatorul, timp de 16 ani, 
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la Jihlava. Pentru a putea studia în original 
pe marii maeştri ai oratoriei sacre, învaţă lim
bile: franceză, engleză şi spaniolă. In 1906 e 
ales abate al mănăstirii Strahow din Praga, 
în care cinste se află şi astăzi. 

Dragostea acestui slujitor a! altarului faţă 
de noi Românii s'a vădit în chip mişcător în 
vremea răsboiului mondial. In mănăstirea pre
schimbată în lazaret întră şi mulţi răniţi de-ai 
noştri. Erau străini, sărmanii, şl stingheri. A-
proape nime nu le înţelegea limba. Aici inter
vine omul care trimis era de Dumnezeu să-i 
mângâie: păr. Zavoral. Le învaţă limba, îi în-
curajază, le alină ranele trupeşti şi sufleteşti, 
şi îi distrează, povestindu-Ie din „Traista lui 
Moş Stoica" sau cetindu-le din Creangă, Co-
şbuc, Qoga, Iosif şi alţii. Pe mulţi îi învaţă, 
— el, călugărul şi preotul cehoslovac — să 
scrie şi să cetiască româneşte. Pretutindenea, 
unde cere lipsa, pune vorbă bună pentru ei şi 
neamul lor şi-i ajută pe toate căile posibile. 
Scrie rânduri de îmbărbătare până şl întemni
ţaţilor Români. 

Ca un răspuns la iubirea ce ne-a purtat-o 
şi ne-o poartă păr. abate, a fost ales membru 
al Academiei Române, i-s'a conferit titlul de 
„Doctor honoris causa" din partea Universi
tăţii din Cluj, — notăm că păr. Zavoral pe 
lângă activitatea pastorală, caritativă şi socială 
a desvoltat şi o vastă activitate ştiinţifică, —, 
a fost distins cu Marea Cruce a Ordinului 
„Coroana României", e membru al Micii An
tante a Presei şi a Sindicatului Ziariştilor. — 
Ceriul să-i înmulţiască zilele, căci: Vrednic 
este 1 

lunt persecutaţi ortodocşii la Blaj? 
— O punere la punct — 

Ca să încheem odată discuţia, şi să ne 
putem vedea de necazuri în zilele acestea grele, 
îl rugăm pe dl Emil Oltean, cel cu prigoana 
ortodoxiei la Blaj, el Însuşi, afirmative, persecutat, 
să ne răspundă la următoarele întrebări: 

1. Este drept câ familia Domniei Sale a 
fost adusă la Blaj, şi sprijinită materialiceşte, de 
savantul şi marele preot greco-catolic Ioan Micu 
Moldovan? precum şi aceea că a fost sprijinit 
cu bani de acest preot în întreprinderea D-Sale 
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Exerciţiile sprirituale dela Blaj 
— amintire — 

de Livia R e b r e a n u - H u l e a 

De sigur, una dintre amintirile mele cele 
mai vii, mai calde şi mai pioase, pe cari mi-a 
fost dat să le înregistrez în suflet în decursul 
celor doui ani din urmă, este asistarea 
la Exerciţiile spirituale dela Blaj, din a. 1930 
prezidate de Excel. 8a Episcopul Lugojului Dr. 
A. Nlcolescu. Ori, mai mult decât între amin
tiri, acest eveniment, de-o capitală importanţă 
pentru sufletul şi viaţa mea din aceşti doui 
ani din urmă, I'aş putea numi reînviere, căci 
a dat un colorit cu totul nou şi o direcţiune, un 
înţeles şi un ţel cu totul clar vieţii mele în
tregi. Şi oricât idealism^ ori câte bune intenţii, 
şi oricâtă dragoste spre perfecţionare a însu
fleţit calea vieţii mele sufleteşti de până a-
tnucl, totuşi — văd astăzi - erau toate a-
coperite de-o ceaţă, de-o tenebrltate, pe care 
numai raza cea adevărată, cea eternă şi făcă
toare de minuni a lui Dumnezeu • a rislplt-o 
cu desăvârşire. 

Apropierea toamnei, cu cele dintâiu frunze 

până ce a avut o purtare omenească? 2. Să 
răspundă D-Sa, că pentru ce i-au fost eliminaţi 
copiii dela liceul de băeţi din Blaj? 3. Să 
răspundă D-Sa, pentru ce a fost dat afară 
(exclus) din Consiliul comunal al oraşului de 
reşedinţă Blaj prin deciziile din 16. XI şi 5. 
XII. 1927? 4. Să răspundă D-sa, pentru ce a 
fost exclus şi şters definitiv de a mai fi membru 
al Casinei Române din Blaj, prin hotărîrile din 
22. X. 1926. — şi 10. IV. 1927? 5. Să ră
spundă D-Sa, pentru ce a fost târît prin piaţă 
şi străzile Blajului, în ziua mare, de către Poliţia 
oraşului Blaj? 

Cât priveşte pe Dl ocrotit de D-S», îl 
rugăm pe acest Domn să nu se supere că-1 
punem în cauză, dar acest domn pe timpul 
când se socoteşte că a fest persecutat (dacă 
poate fi vorba de aşa ceva) era greco-catolic 
şi nu ortodox, şi numai acum, în timpul din 
urmă, a trecut la religia noastră ortodoxă. 

Cât priveşte insinuarea că am fi fost con
vocaţi şi forţaţi să semnăm întâia declaraţie de 
desminţire, îl desfidem şi-1 declarăm mincinos 
şi calomniator. Nouă nu ne trebuie tutori, şi 
nici nu vrem să fim apărători ai greco-catoli-
cilor, ci vrem să stabilim dreptatea. Deci de
clarăm că nu cunoaştem caz cană vreun orto
dox din Blaj să fi fost persecutat, din contră 
au fost sprijiniţi tot de greco-catolici mai mulţi 
meseriaşi ortodocşi, atât cu bani cât şi cu in-
mobile, pe cari să le plătească când vor putea. 
Şi atunci unde vede D-Sa persecuţie? Poate de 
acum înainte, după lucrurile înscenate de D-lui*). 
Dar noi cu un ortodox de talia D-Sale nici în 
Sf. biserică la Liturghie nu vrem să fim. 

Iar în ce priveşte declaraţia D-Sale cumcă 
am fi nişte »bieţi negustoraşi*, şi că suntem 
furnizori ai Metropoliei şi şcolilor din Blaj, este 
un neadevăr. Nici unul din noi nu suntem fur
nizori ai Mitropoliei, dar ne bucurăm de o re-

* ) . Domnii semnatari, precum şi fraţii ortodocşi, 
din Blaj, şi de ori unde, să fie siguri de-un lucru: nu-i 
in firea celor ce şi-au prefăcut în sânge crezul Romei, 
să se răzbune. Veştejind manoperele borfăşeşti, cruţă 
totuşi, totdeauna, pe cât numai Ie este ca putinţă, per
soanele. Chiar şi pe cele vinovate. Cu atât mai vârtos 
deci pe acelea cari n'au niei un amestec direct în 
meschinării condamnabile, cum este înscenarea de prost 
gust a pretinsei persecuţii religioase din Blajul nostru. N. R. 

veştede cari întristează sufletul, îmi în-
moaie'n inimă o tresărire dulce: termenul 
„Exerciţilor spirituale", cari de sigur se vor 
ţine şi în acest an Ia Blaj, pela începutul lunii 
Sept. paremi-se. Un dor şi o duioşie fără 
seamăn mă cuprinde Ia această amintire me
morabilă. Dacă viaţa, crudă şi aspră, cum a 
fost ea cu mine mereu, ca o mamă vitregă, 
mi-ar da răgaz, cum aş pleca de nou la Blaj . . . 
Să gust din nou farmecul acelei linişti in
comparabile, în care ai răgazul să vorbeşti cu 
tine însuţi neconturbat de grijile hapsâne ale 
vieţii, unde te poţi regăsi pe tine însuţi, te 
poţi revedea şi te poţi reface. Cum aş vrea 
să mă abat măcar pe câteva zile din făgaşul 
tumultuos al vieţii; cât dor am de-ai aduna 
forţele risipite, să plec cu sufletul şi mai în
crezător pe calea ce mi-e dată... Aşi pleca, 
fie chiar eu riscul dea fi de nou singura fe
meie care ia parte la aceste exerciţii, de cari 
cu toţii avem atâta l ipsă . . . îmi amintesc cu 
câtă durere'n suflet, cu ce rană adâncă şi 
cât de abătută am plecat atanci spre acest 
lsvor viu, ca 6ă-mi alin setea arzătoare, să 
îmi găsesc leacul, ori măcar alinarea sufe
rinţei mele. Numai credinţa neclintită în Tine 
Isuse mă călăuzea şl mă încuraja. Dar şi pe 
Tine abia T e auzeam ca dintr'o imensă de
părtare, de neajuns parcă... Şf tocmai de 
de aceea, — văd astăzi, dupăce toate ranele 

putaţie bună, şi ne socotim între cei mai de 
frunte negustori de pe piaţa Blajului. 

Cei interesaţi de cele declarate mai sus, 
pot lua informaţii dela ori ce cetăţean cinstit al 
Blajului, iar dlui Emil Oltean, dacă voieşte îi 
servim cu documente. 

Nicolae Mârza, Ioan Muntean, Arcadiu 
Ienttşel, llie Bunea, N. Ionescu, Stanciu Petru, 
Alex. Şerban, Corneliu Pascu, V. Lica, Mihalcea 
Mihail. 

C e r c e t a ţ i p e euhar ls t icul Isus, pen-
trucă mari daruri veţi dobândi. Nimenea nu 
s'a apropiat doar de Dânsul, fără să fie simţit 
cât de bun este Domnul şi bogat întru îndu
rare. Şi pentruca lumea dreptcredincioşilor să 
încunjure cât mai des, şi în număr cât mai 
mare, sfintele altare pe cari petrece dumne-
zeescul Rob al iubirii, Preafericitul Părinte 
dela Roma a învoit indulgenţe noui şi însem
nate pentru toţi câţi vor vizita, reculeşi şi cu 
evlavie, Sfânta Taină. Enunţă, între altele, 
Decretul Apostolic, din cauză: 

„Sprijinindu-ne pe autoritatea fericiţilor 
apostoli Petru şi Pavel, iertăm tuturor, şi sin
guraticilor, credincioşi de ambele sexe, pocăiţi 
In sufletul lor, în forma obişnuită a Bisericii, 
zece ani din pedepsele ce-I aşteaptă, sau al
tele în orice chip datorite, de câteori aceştia, 
oriunde pe suprafaţa pământului, vor vizita cu 
devoţiune Preasfântul Sacrament al Euharistiei 
şi vor recita cinci Tatăl nostru, Născătoare şi 
Mărire, adăugând şi la intenţlunea Noastră, 
respectiv a Supremului Pontifice de oricând, 
câte un Tatăl nostru, Născătoare şl Mărire; 
iar aceloraşi credincioşi cu adevărat pocăiţi, 
spovediţi şi întăriţi cu sf. împărtăşanie, cari 
vor vizita Preasfântul Sacrament o săptămâni 
întreagă, şi se vor ruga în faţa Lui ca mai sus, 
le învoim preagraţios în Domnul iertarea tu
turor păcatelor lor şi indulgenţă plenară, care 
se poate lucra odată pe săptămână. Tot ce se 
împotriveşte acestui decret este fără valoare. 
Iar cele de faţă au putere în toate timpurile 
viitoare". 

Suntem siguri, că gândul Supremului 
Pontifice va fi prins şi tradus în faptă de 
multă-multă lume şi dela noi. Să fie numai 
făcut cunoscut mulţimilor credincioase, şi să 
se insiste după cuviinţă asupra lui. 

mi-s'au tămăduit — că aceste zile de exerciţii 
au avut asupra mea o infiuinţă atât de bine
făcătoare şi atât de definitivă, încât astăzi 
îţi mulţumesc Ţie Isuse dulce, în toate ru
găciunile mele cotidiene, că m'ai distins cu 
acea grozavă suferinţă. Căci numai ea, suferinţa, 
m'a putut apropia atât de mult de Tine. Ui
tasem până atunci, că'n vâltoarea oricărei 
dureri, trupeşti sau sufleteşti, o singură cale 
duce ia tămăduire complectă. N'am auzit nici 
glasul Tău blând, Isuse, care zice „veniţi la 
mine toţi cei cari suferiţi, căci aici este tă
măduirea". Glasul diabolic, plin de venin şi 
făgădueli deşarte ale vieţii, m'a zăpăcit cu de
săvârşire. Toate resorturile, toate rezervoarele 
mi-s'au epuizat, şi-un gol imens, înfiorător mă 
ameninţă, ca o gură de prăpastie adâncă.-. 

Dar cele câteva zile petrecute la picioa
rele însângerate ale Mântuitorului — în lacrimi 
şi rugăciuni, acolo în catedrala din Blaj, ascul
tând Meditaţiile, cu inima însetată de dorul 
picurului viu ce curge din toată învăţătura e-
ternă a eternului învăţător — au liniştit şi-au 
astâmpărat focul chinuitor al sufletului meu 
Ca prin farmec, golul s'a umplut cu puteri 
noui, rana s'a închis şi-o linişte fără seamăn, 
o bucurie şi-o fericire nouă ml-a. inundat su
fletul întreg.. . O rază dulce a risipit negura 
care mă zăpăcise, şi Ea mi-a indicat calea ce 
trebue să urmez. Atunci am înţeles deplin 
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De dragul sufletelor 
— Incresfări pe răbojul misiunilor poporale — 

Semn îmbucurător din cale afară : în 
sânul bisericii noastre se munceşte serios, 
şi tot mai sistematic, pentru ridicarea cât mai 
sus a nivelului moral al masselor. Rapoartele 
ce primim despre activitatea desvoltată de 

îReuniunile eparhiale de misiuni sunt totatâtea 
documente mult grăitoare în această privinţă. 
Cuprindem, într'un scurt tablou rezumativ, 
fericita fermentaţie spiritulă, câtă ne este cu
noscută, din jumătatea a doua a lunii trecute. 

De praznicul Adormirii Preacuratei s'au 
mal ţinut o seamă de misiuni poporale,îaafax& 
de cele notificate deja. Aşa, în Arhidieceză, 
păr. protopop Ariion M. Popa din Reghin, a-
jutat la mărturisiri de Fraţii în Hristos: Chi-
Tilă, Andrieşan, Dredeţian şi Mihălţian, a f ă 
cut, cu bogate roduri duhovniceşti, pe misio
narul, în parohia Ercea din tractul în fruntea 
căruia stă însuşi păr. misionar. Mărturisiri şi 
cuminecări binişor peste 200, deşi parohia-i 
mică după numărul sufielor, dar nu după cre
dinţă. — In acelaş timp făcea aceeaş slujbă 
păr. Dr. Coriolan Pop-Lupu, prcf. ia Acade
mia noastră de teologie, în Lechinia Mureşului 
unde s'au mărturisit şi cuminecat 350 de inşi. 
La spovedanii au dat, cu drag, mână de aju-

,jor şi preoţii din jur: păr. Balaş, Mihălţan şi 
Boeriu, precum şi păr. Belu, prof, de religie 
în Alba-Iulia. — Ca fast şi mulţime de îm
părtăşanii, — una mie şasesute ! — se ridică 
peste toate misiunile, cele din Buciumii Sălajului 

«(eparhia Clujului) conduse cu „avânt tineresc 
şi înţelepciune bătrânească" (cum ni-se 
scrie),de păr. Dr. Virgil Băliban, secretarul 
episcopesc. Au avut din greu de lucru toţi 
cei unsprezece preoţi ajutători la mărturisiri: 
Oţiel (parohul local), Petran, Puşcaşiu, Deac, 

.Achim, Sunoc, Pantea, Haţiegan, Cordoş, Ră-
căşanu, şi Moldovan, cari au ascultat spove
daniile penitenţilor până la ora 3 din noapte. 
— Tot în eparhia Clujului, şi tot din acel 
prilej, a ţinut misiuni poporale şi păr. Cle
mente Pandrea în Cluj-Mănăştur /, ajutat fiind 
la ascultarea mărturisirilor de păr. ,Petru 
Domşa, parohul Calvariei. Numărul celor ce 
Vau împărtăşit: 286 de credincioşi. 

Tăierea Capului, cu Dumineca ce i-a 
premers, a prilejit altă serie de bogate revăr-* 
sări ale harului. In Arhidieceză s'au ţinut mi
siuni poporale în Habic (distr. Reghin), unde, 
darul Domnului şi cuvântul păr. Dr. Septimiu 

călătoria Magilor cei călăuziţi de-o stea. . . 
şi cele din urmă picături de lacrimi fierbinţi 
mi-s'au prefăcut în mărgăritare de nepreţuit... 

. . . Când am părăsit Blajul, eram alta. 
Alte gânduri, alte visuri, alte orizonturi, alte 
Idealuri. Am lăsat acolo povara sufletului meu 
chinuit; cu forţe noui, în privire cu noui li
căriri, pe cale nouă mi-am purtat paşi i . . . 
M'am convins şi eu, ca Toma, numai dupăce 
am pus degetul pe rană; — şi mi-a fost ru
şine de atâta necredinţă. 

O, dac'aşi avea gias să străbată ţări şl 
mări, s'ajungă şl să străbată în toate sufletele, 

credă că numai la Tine Isuse este mân
tuire I Dar nu avem puterea să credem — 
iată dezastrul nostru, iată ruina spre care 
grăbi m, ca o turmă necuvântătoare. I 

. . . Şi pecât de neştirbita mi-e bucuria 
ş\ fericirea pe care o trăesc aievea de când 
raza eternă îmi luminează paşii, — pe atât 
mă întristez la gândul că ce puţini sunt cei 
cari îşi aleg această cale ce duce la Tine, 
4ulce Isuse.... 

Todoran, prof. de religie la Blaj, a făcut 350 
de inşi să-şi plece smeriţi capetele 6ub patra
firele preoţilor ajutători: Cloba, Cioloca, Radu, 
Şimon şi Fărcaş, preotul local. — La Iaşii 
Făgăraşului a vestit cuvântul Domnului păr. 
Dumitru Neda, redactorul nostru, ajutat fiind 
la numeroasele mărturisiri făcute cu această 
ocazie, de fraţii preoţi: Florea, (preotul local), 
Boeriu, Stroia, Turdean şi Vijoli. — Mare a 
fost şi la Iclănzel (distr. Luduşului) numărul 
celorce s'au apropiat de sfintele Taine cu ocazia 
misiunilor ţinute acolo de păr. prof. de teol. 
din Blaj, Dr. Nicolae Lupu şi Dr. Vasile Cer-
ghlzan, prof. de religie în Turda. Păr. Masca, 
preotul locului, numai bucura se poate 
de rezultatul splendid obţinut. — La Noşlac 
(distr. Uiorii) s'au ostenit cu vestirea cuvân
tului păr. Elie Magda din Alba Iulia şi păr. 
Dr. Liviu Chineza, prof. de religie din Blaj. 
Rezultate peste măsură de mulţumitoare: 443 
mărturisiri şi cuminecări. La ceeace s'a putut 
ajunge graţie şi ajutorului dat de fraţii preoţi: 
Metea, A. Pop, Hâlmu, (preotul local), Şandru 
şi S. Deac. — In eparhia Clujului s'a făcut 
parte de misiuni poporale parohiilor fruntaşe: 
Apahida, Floreşti şl Sânpaul. Celea de Apahida 
le-a condus păr. Dr. V. Pandrea din Cluj. în
sufleţire multă; mărturisiri şi cuminecări multe. 
— Misionar la Fioreşti (mai înainte Feneşul 
săsesc) a fost păr. Dr. Simion Chişiu, spiri
tualul Semin. teol. clujan. La numeroasele măr
turisiri ascultate, a fost ajutat de Fraţii în 
Hristos: Dr. Victor Pop din Gilău, Teofil He-
rineanu din Cluj şi I. Irimieş din loc. — Mi
siunile din Sânpaul (distr. Cluj) le-a condus 
păr. Clemente Pandrea, ajutat, la celea mai 
bine de 500 de mărturisiri, de Fraţii preoţi: 
Felderean, Cosma, Cărean, Tr. Pop, Şerdean 
şi V. Cristea. — Notăm la acest loc şi mi
siunile din Glămboaca păr. loan Vlad, conduse, 
cu râvna-i cunoscută, de păr. canonic Dr. 
loan Bălan. Mărturisiri şi cuminecări multe şi 
aici, unde până mai ieri-alaltăieri abia fiinţam. 
Preoţi ajutători: şeful tractului Ţichindeal, har
nicul păr. Toma Opreau, şi fraţii preoţi: Oean-
galău, Giurca şi Pop-David. — Printre ascul
tătorii ce tixeau biserica mulţi ortodocşi, să
teni şi intelectuali. 

Spaţiul nu ne îngăduie, dar şi dealtfel 
socotim a fi de prisos să venim cu alte amă
nunte. Faptele grăiesc prin sine şi aşa, redate 
numai scheletic. — Ajute Domnul să putem 
înregistra cât mai multe asemenea semne, e-
vidente de viaţă religioasă. Pentru cei ce le 
înţeleg semnificaţia spun atât de mult! 

F ra ţ i i r ă s l e ţ i ţ i r ă m â n to t fraţi . Şi 
cei râmaşi acasă au datorinţa creştineasca să 
se îngrijască de binele sufletesc al celor duşi 
departe. Cum se şi face, după puteri şi îm
prejurări, la noi şi aiurea. 

In această privinţă Polonia şi Germania 
pot sluji de pildă. Cardinalul-primate Hiond al 
Poloniei, la dorinţa personală a Preafer. Părinte, 
a întemeiat un seminar teologic în Posen cu 
menirea exclusivă de a forma preoţi pentru 
credincioşii poloni împrăştiaţi, în grupuri mai 
mici ori mai mari, în lumea largă. Seminarul 
va fi deschis în August c. şi va fi organizat 
în cadrele unei congregaţii religioase noui, cu 
noviţlat de-un an pentru candidaţii de preot 
şi de doui ani pentru candidaţii de fraţi laici. 
Pricina acestei orândueli este observarea veche 
şi dovedită, că pentru diasporă cei mai potri
viţi păstori sufleteşti sunt cei mai juruiţi cu 
sărăcia şl cu supunerea desăvârşită. 

Catolicismul german, din partea sa, face 
şi el totul pentru fiii săi apucaţi în masse de 
lege străină. Asociaţia „Bonifatius", înfiinţată 
tocmai pentru îngrijirea acestor oiţe primej
duite, şl-a ţinut în acest an adunarea generală 
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P e r s o n a l e . Sosit la Blaj Vinería trecută* 
seara, în vederea hirotonirii alor cinci clerici, 
Preasf. ALEXANDRU ai Maramureşului a pe
trecut aici până Luni la amias, când a reluat 
drumul reşedinţei sale. 

— Preaven. Ordinariat arhiepiscopesc 
făcut următoarele numiri: păr. Onoriu Savu din 
Aiton, paroh la Câmpia Turzii I; neohirotoniţii: 
păr. loan Truţia, admin paroh, la Urisiul de jos; 
păr. Adrian Oţolu, admin. paroh laCopşaMare; 
păr. Izidor Aldea, admin. . paroh la Spălnaca; 
păr. Efrem Ganga, admin. paroh la Stenea; păr. 
loan Şarlea, admin. paroh, la Ohaba, iar clericul 
absolvent, Dumitru Crişan, econom la Internatul 
de băeţi. 

— Acelaş a făcut şi numirile de noui pro-, 
fesori la şcoalele de aici. Corpul didactic al a-, 
cestor scoale va avea următoarele noui forţe: 
Virgil Stanciu, Eugen Vişa, Pavel Dan, Emil 
Pintican şi Sigismund Joduţa la Liceul de băeţi; 
Cornelia Baltă şi Elvira Faina la Liceul de fete; 
Ovidiu Neamţu şi Pavel Budiu la Şcoala Nor
mală de băeţi; Augustin Nemeş şi Olimpiu 
Bârna la Şcoala Comercială superioară de băeţi; 
Rozalia Duea, Iulia Groze, Elvira Suciu n. 
Neamţu, şi Livia C. Şuciu la Şcoala Comercială 
super. de fete. 

Jertfe de bunăvoie . De praznicul 
Tăerii Capului capela «Institutului Recuno-
ştinţii*, a fost mărturia unei scene din cale 
afară duioase: patrusprezece călugăriţe, din 
Congregaţia noastră de Surori, împliniudu-li-se 
sorocul prevăzut de regula congregaţiei pentru 
durata voturilor, s'ao juruit din nou Domnului, 
să petreacă alţi trei ani, în curăţie, sărăcie şi 
ascultare desăvârşită. Numele lor: Gervasia 
Iustina, Cecilia, Lucia, Iuliana, Ecaterina, Ber
nardina, Dionisia, Tecla, Augustina, Ioana, Ber-
nadeta, Clementina şi Elena. Pregătite sufleteşte 
prin exerciţiile spirituale ţinute de păr. Dr 
Simion Chişiu, spiritualul semin. clujan, şi-au 
depus voturile în mâinile păr. canonic Roşianu 
şi a Maicii Superioare Febronia. — Binecuvân
tarea Domnului cu jertfa lor curată 1 

Statornicia în credinţă a pasto
r i l o r convertiţi. Un episcop anglican din 
Londra a avut nefericita inspiraţie să afirme 
într'o adunare bisericească, cumcă jumătate din 
pastorii anglicani trecuţi la catolicism în ultimii 
treizeci de ani au revenit la anglicanism, dupăce 
»n'au găsit la Roma ceeace pare privind lucru
rile pe dinafară*. Răspunsul n'a întârziat. L'a 
dat Dr. M. Barges-Baily, el Însuşi fost pastor 
anglican convertit, din tată pastor anglican. Cu 
date ce nu pot fi răsturnate a dovedit că în 
răstimpul din chestie au trecut la catolicism 281 
de pastori anglicani, dintre cari numai 9 s'au 
reîntors la vechea credinţă, ce-i aştepta cu 
slujbe bine plătite şi venite grase, câtă vreme 

în Bamberg, în prezenţa alor 7 episcop! şi a 
arhiepiscopului din Belgrad. Din cuvântările 
preşedintelui von Mallinkrodt şi a contelui 
von Gallen s'a putut constata că nevoile sunt 
mari şi reclamă ajutor grabnic. Diasporă ger
mană are lipsă de încă 149 biserici ori capele, 
6 8 case parohiale, 80 de parohii cu puteri 
pastorale în loc, 12 institute caritate religioase 
şi o seamă de scoale în cuprinsul alor 133 de 
posturi pastorale. 

Pe lângă toate mizeriile momentului, s'au 
luat măsuri pozitive în vederea soluţionării 
demne a chestiei acesteia sulevate în plenul 
congresului. Pe lângă mijloacele disponibile 
se contează la altele noui. Căci episcopii ca
tolici germani în acest punct sunt un gând şi 
o inimă cu toţii. Cum e şi firesc de altcum. 



cei rămaşi statornici în catolicism au îndurat şi 
îndură lipsuri materiale amarnice. — La fel cu 
aproape toţi cei cani 1000 de pastori convertiţi 
dela trecerea la catolicism a lui Newman. 

FIII sf. V a s i l e jubi lează . Prin consti
tuţia apostolică «Singulare praesidium* din 
1882, a lui Leo XIII , ramura slavă a ordinului 
basilian e pusă în noui condiţii de viaţă, mai 
potrivite vremii şi mai prielnice înseşi desvol-
tării acestui ordin. Faptele au întărit întru totul 
prevederile marelui Pontifice. De unde pân'aci 
rămăşiţele glorioasei formaţii monahale a sf. 
Josafat, aproape complet nimicită de Ruşii 
schismatici (din 202 de chinovii abia scăpaseră 
de pierire 14, în Galiţia şi acestea, fireşte), doar 
de vegetau, cu anul reformei (1882) se începe 
o eră nouă. Părinţii Iezuiţi, cărora le-a fostcon-
crezută această operă, s'au dovedit şi aici 
maestri neîntrecuţi. In 1905 toate mănăstirile 
de disciplină veche aderaseră deja la mişcarea 
de Dobromil, contopindu-se cu ea. Astăzi pro
vincia basiliană ruteanâ numără 17 mănăstiri 
io Galiţia, una în Varşovia şi 2 staţiuni mi
sionare printre Schismaticii din Polonia. Mai 
are apoi 2 provincii: una în Canada, alta în 
Cehoslovacia. Nu de mult şi-au format o vice-
provinţă în Brasilia. Numărul membrilor, Fraţi 
şi Părinţi, atinge cifra de 534 de inşi; de zece 
ori atâţia ca imediat înainte de reformă. — Festi
vităţile jubilare ale lumii rutene unite sunt 
foarte îndreptăţite. 

Locale. Joia ce vine, de sărbătoarea 
Naşterii Preacuratei, va predica în catedrală păr. 
latin Maior, dir. Şcoalei Comerciale de băeţi, 
iar Duminecă viitoare păr. Ion Pop-Cămpeanu, 
prof, la liceul de băeţi. 

— Cu ziua de azi s'a încheiat şi a doua 
serie de exerciţii sptrituatè pentru preoţi. Le-a con-
flUs tot păr. Augustin Pop dela Bixad, partici
panţii fiind în număr de 93 (Inclusive o parte 
a clerului general). Cuvântul cumpănit şi bazat 
pe experienţă pastorală şi asheticăa păr. exef-
citante a produs impresii ce sigur nu se vor 
şterge.. .• •• ; • 

••/ Pentru ce l chemaţ i târziu. Domnul 
cheamă la slujba, sa pe cine vrea şi când îi 
este1 voia. Şi nu puţini sunt aceia cari aud 
glasul lui când şuviţele albe încep să fie stă-
pânitoare fără rival. Un preot german, chemat 
şi el târziu la Jertfelnicul Legii Noue, s'a gândit 
să vină într'ajutor celor ce vor urma calea dân
sului. Şi le«a venit, înfiinţând în Driburg-ul 
Westfaliei un fel de seminar — căruia pentru 
cei cu vocaţiuni târzii. Opera începută foarte 
modest acum zece ani a înflorit de minune. 
Astăzi ocroteşte 160 de asemenea candidaţi la 
preoţie. Trebuie să-şi lărgiască însă mult ca
drele, căci îşi cer mulţi primirea. Numai în anii 
din urmă au făcut acest lucru la 5000 de atari 
chemaţi de Domnul la oră târzie. 

Gând Isbutit d u p ă cincizeci d e ani 
de luptă. Comunitatea catolică din Basel, 
ştiind ce însemnează şcoala confesională, a 
cerut, încă înainte cu o jumătate de veac, 
asemenna şcoală pe seama alor săi. A bătut 
însă toaca la urechea surdului. Statul nu i-a 
dat îngăduinţa dorită. Dar nici catolicii nu s'au 
dat bătuţi. Respinşi ieri, au venit azi cu rugă
mintea; şi mâine şi poimâne, cum s'ar zice. 
Vreme de cincizeci de ani au agitat mereu 
idea, din tată-'n fiu. Deputaţii şi petiţii, apoi 
iarăşi petiţii şi deputaţii, până zilele trecute, 
când dorul lor a încetat de a mai fi simplu 
dor, statul dându-le drept să-şi deschidă şcoala 
cerută. — Aşa va lua fiinţă, în anul şcolar ce 
se începe, cea dintâiu şcoală catolică de fete 
din Basel. 

"OV . . . . . . . . . . . . . 

C u m s e l u c r e a z ă a iurea . In 1928 
s'a înfiripat în Italia asociaţia numită: «Opera 
della Regalità di Christo*. Scopul: adorarea lui 

Isus euharisticul şi în vremea nopţii, şi inten
sificarea cultului liturgic. Ei bine! Patru ani au 
fost deajuns pentruca asociaţia aceasta să se 
organizeze în 5000 de parohii italiene din ţara-
mamă şi diasporă, deja având 92.000 de membri. 
Scoate şi o revistă lunară »Adveniat«, care are 
50.000 de abonaţi. Ediţia liturgică săptămânală: 
»Sf. Liturghie pentru poporul italian*, pornită 
abia opt luni în urmă, a fost răspândită în nu 
mai puţin de 230.000 de exemplare. — Toate 
acestea pe lângă toate celelalte mişcări asocia-
ţioniste religioase câte cunoaşte şi alimentează 
patria şi neamul fericitului Don Bosco şi 
Cottolengo. 

Telefonul „Unir i i" 

H. Lonvain. Tipăriturile de cari Vă interesaţi le 
puteţi avea prin Librăria noastră Seminarială. Cele 2 voi. 
de Cartojan costă 480 Lei, ş iar >Bulletin de l'Institut 
pour l'étude de l'Europe sud-orientale, 1210 Lei. — 
Revue historique du Sud-Est européen, nu se capătă. 

R. Târgn-Mnreş. Am cetit şi noi cele scrise de 
păr. Dumitru Antal în nr. 34 - 3 5 al «Renaşterii* clujene 
la loc de frunte. Recunoaştem că-i face cinste calmul, 
nu prea_ neo-ortodox, cu care scrie. Bine înţeles: fără 
să primim de bani buni argumentele Sf. Sale pentru 
îndreptăţirea ofensivei ortodoxe în Ţara Voevozilor. Pe 
ce razimă adecă această, — hai să-i zicem aşa! — ar
gumentaţie ? Poftim: »...Venirea ortodoxiei în Maramureş 
a fost provocată tocmai de preoţii catolici-uniţi, majori
tatea aproape complet înstrăinaţi de limba şi'legea ro
mânească. Când astăzi după 13 ani de Românie mare 
există familii preoţeşti — şi încă de oameni tineri — 
în care se vorbeşte aproape numai ungureşte, am auzit 
eu cu urechile mele pe un preot vorbind cu preuteasa 
lui ungureşte, când s'a dat jos din autobuz şi i-a referat 
cele isprăvite în drumul făcut, — îmi închipui ce va fi 
fost în vremea ungurească. — Urmează a doua chesti
une, tot atât de arhicunoscută, spolierea enoriaşilor cu 
cele mai exagerate stole, menţinute mare parte şi astăzi*. 
Preoţimea noastră din acele părţi, sigur, va riposta în 
merit la această ieşire a păr. protoiereu clujan. Noi, la 
rândul nostru, o să lămurim cealaltă lăture a chestiei, 
despre care părintele Antal n'are cuvinte: persoanele şi 
metodele pravoslavnico-naţionale de cari se foloseşte 
ortodoxia în acele părţi pentru a «impăciui» spiritele, a 
întări credinţa, a ridica moralitatea şi a salva idea ro
mânească. — Asta, dacă va îngădui spaţiul, chiar în 
numărul viitor. Deci: puţintică răbdare! 

M. Braşov. Rândurile din avizul trimis: «Cererea, 
timbrată legal, se primeşte numai între 25 August şi 5 
Septemvrie* fac de prisos publicarea avi*ului în acest 
număr al foii noastre, care, pe lângă cunoscutele refe
rinţe postale, abia de va ajunge până în 5 Sept. la toti 
abonaţii. — Altfel i-am fi făcut loc cu drag, pentru mo
tivele cuprinse în scrisoarea DV. , motive, a căror greu
tate o ştim aprecia după cuviinţă. 

de pictorul bisericesc 

A n t o n i o W. Z e i l o r 
în B L A J 

execută 

cono 
pictură internă murală în 
mosaic, fresco şi tempera 

Preţuri convenabile 
4—î 

capitiui mitropolitan gr.-caL b l a j . 

On. Prima Ardeleană 
Societate de asig. gen. 

Alba-Iulia 

Subsemnata pe calea aceasta îmi exprim 
viile mele mulţumiri, pentru achitarea primită 
a sumei asigurate, ce am primit-o dela Dstre 
conform poliţei de asig. Nr. 4009. a fostului 
meu soţ Bechthold. 

Recomand cu toată căldura tuturor cu
noscuţilor mei Societatea DVoastre. 

Cu toată stima 
B l a j , 25/VIII 932. 

v ă d . Ana Bechtholtl 
M a r t o r i : 

N a g y A l a d â r Deâk Ferencz 

întreprindere de pompe funenre. Fond. 1829 

î n ş t i in ţa re 
Aduc la cunoştinţa Onor. Public că 

mi'am mutat prăvălia de pompe funebre; 
în curtea casei. Asortiment bogat în cos-» 
ciuguri de brad, stejar şi metal. Preţurile 
le-am redus. Servesc ca şi până acum, 
conştienţios şi după dorinţa fiecăruia.— 
Rog sprijinul Onor. Public. 

Uad. ECATjjjjHfl OLTEAN 

No. 67/1932. 

L I C I T A Ţ I E » 
In ziua de 19 Septemvrie 1932, orele 11,. 

se va ţine licitaţie orală în localul Adminis
traţiei Centrale Capitulare din Blaj, pentru vin
derea casei No. 5 din Strada Mitropoliei, care 
caşă a fost a văduvei protopopese Ana Crişan,. 
decedată în Blaj la 3 Iunie 1931. 

Garanţia pentru a putea lua parte la li
citaţie se fixează la 5.000 Lei în numerar. A-
supra ofertelor de licitaţie decide Veneratul 
Capitlu Mitropolitan. 

, Informaţiuni în cauză se pot lua la Ad
ministraţia Centrală Capitulară, în zilele €e lucru, 
între orele 11—12. 

Blaj, la 30 August 1932. 
(96) i—s l a c o b P o p a s. p. 

canonic preposit. 
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T U R N A T O R I E DE C L O P O T E 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

SCHIEB & K A U M T Z 
Sibiu — Str . Mori lor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani Îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu, efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte specialei 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

m_ .,, , . . . . 

I 

Tipografia Selenarului teologTTgTèctì-catolic — Blaj 


